

485/с
26/257

ЦК КПСС

Информация

об ознакомлении коммунистов с тезисом т.Хрущева Н.С.
"О культе личности и его последствиях".

"После проведения районных, городских собраний пар-
тийного актива, параллельно с проведением собраний пар-
тийных организаций по итогам XX съезда КПСС,
главенство было организовано ознакомление коммунистов
с тезисом т.Хрущева Н.С. "О культе личности и его по-
следствиях".

Для проведения этой работы на честах райкомы, городские
партии выделили и соответственно проинструктировали член-
лов и кандидатов в члены РК, ГА и других руководящих по-
ботовиков. В некоторые крупные письмичные посторганы при-
были замгагдены ответственные работники аппарата
Грузин.

Ознакомление с тезисом, которое началось 1 марта 1958
года 18 апреля в основном фактически 632 организаций. Тези-
сом ознакомились 164073 коммуниста, или 90,1% членов
всего состава партийной организации республики.

Более того, ознакомившись с тезисом, состоялось засе-
дание ЦК КПСС по борьбе с культом личности, по засе-
дание Ленинских ячеек партийных организаций, собрание
руководства партийного ружа властей.

В различных партийных организациях Гулаутского ра-
йона АССР доклад т.Хрущева Н.С. был прослушан с
активистами и единомышленниками в библиотеках. В процессе член-
ствования в единомышленниках в библиотеках.

После окончания чтки коммунисты выражали глубокое
внушение по поводу фактов, изложенных в докладе и при-
знали известные им факты грубого произвола, нарушения
конституционной законности.

Самого было вопросов и высказываний при чтении доклада
в партийных организациях колхоза села Мугузириха и имени
Кибекова села Блабурхва. Коммунисты: Т.т. Джикирба, Агрба,
Худаз, Варциц и другие говорили о тех бесчинствах и без-
закониях, которые творились в этих селах в 1937-38 годах.
"И как теперь видно из доклада т. Хрущева, - говорил
он, - все это делалось с санкции Сталина". "Нужен ли нам
портреты, документы такого человека, который так безжало-
стью уничтожал людей? Ведь он, по своим действиям, "акти-
чески сам был врагом народа, только не раскрытым до сих
пор" - сказал член КПСС т. Джикирба. Член партии т. Агрба Е.
Файзиев, что нахождение Сталина в мавзолее, который совер-
шил столько зла, будет чернить память и имя великого
Ленина.

Кроме того многие коммунисты репликами с места задавали
вопросы: "Почему до начала чтки не перекомендовали привезти
голос с жизни и деятельности Сталина? Какая нужда в таком
уголке, посвященном такому человеку, который своровывал учи-
тывал людей?" "А почему не причиняете резких мер бастар-
д-снискаторов, клеретников с помощью которых уничтожено
столько честных людей?" "Почему члены Политбюро раньше
не восприняли все эти злонеделия?"

Коммунисты Чапаевской городской партийной организации, забыв меры, принятые ЦК КПСС по борьбе с культом личности, по требовали от горкома партии с помощью квалифицированных лекторов, чаще проводить лекции и доклады роли передних масс и личности в истории, о самоотверженной борьбе и героизме советского народа в деле строительства социализма и коммунизма в нашей стране.

Вместе с тем во многих партийных организациях в процессе чтения и после окончания читки доклада, часть коммунистов, по разному реагируя на доклад, своим молчанием или подачей вопросов различного характера выражали свое несогласие и недовольство или даже своеобразный протест в некоторыми вымолами, приведенными в докладе товарища В.С.Хрущева.

Во многих организациях часть коммунистов особенно яростно и с недоверием воспринимала те места доклада, где говорится о роли Сталина в Великой Отечественной войне, о превосходии Сталинским роли В.И.Ленина, о самовозвеличивании Сталина, о судьбе С.И.Кирова и С.Орджоникидзе, о судьбе, которая могла постигнуть В.И.Чалотова и А.И.Николина, о спасении Сталина к К.Е.Маршаллу и Г...Букову.

Болезненную реакцию вызывали слова из доклада: "... и все это сделалось под "руками" руководством Сталина, "единого сына грузинского народа", как будто пассивно, грустно своего земляка", или "... что за германиология картошка". В ряде организаций эти места доклада прерывались шумом, возмущением в зале, выкриками. При

репримандами с докладом коммунистов прокуратуры, юридической консультации, участков нарсудов и З отделения горисполкома Ленинского района г.Тбилиси несколько раз приходилось прерывать чтение доклада. В частности, когда речь шла о роли Сталина в Отечественной войне, член КПСС т.Гоголадзе выкрикнул - "в докладе сказано неправильно". Когда читалось то место, где сказано, что "... украинцы избирали этой участки (т.е. выселения) потому, что их слишком много и некуда было выселять, а то бы он и их вспомнил", член КПСС т.Тархинишили возмущенно спросил - "Неужели так сказал т.Хрущев?".

Во время чтения доклада на Тбилисском заводе имени Димитрова начальник участка цеха т.Абрамия с возмущением сказал: "Непонятно, почему так нелогично и иронически составлен этот доклад и что он нам дает кроме того, что вводит путаницу и неверие?" Рабочий того же завода т.Гоголадзе после окончания чтения доклада сказал, что ему все это не верится в, что он И.В.Сталину всегда верил и будет верить. Рабочий Михеев в личной беседе с секретарем парткома завода т.Ролеташвили заявил, что он не верит этому докладу, так как после смерти В.И.Ленина советский государством и коммунистическая партией руководил И.В.Сталин, он построил социализм и сперавивал народу за спиной, и теперь после его смерти как говорить о нем можно вообще".

В ряде первичных организаций города всплывались вопросы: "Ответственны ли перед партией те руководители, которые хвалили Сталина при жизни, занимались подхалимством и после смерти Сталина начали бороться против его ошибок?" "Коммунист, который мирится с недостатками и ошибками, может ли считаться членом КПСС?" "Почему на ХIX съезде партии восхваляли Сталина, а не говорили о его ошибках?"

В Т.Л.

Имели место факты другого характера. Так, рабочий завода им. Димитрова, О. Неметов изорвал портрет И.В.Сталина, а студентка Педагогического института Никиртумова заявила, что "Сталин садист, тиран, злодей и пусть ограничат его власти в зоне" и т.п.

В партийной организации Кутаисского козобувного комбината член партии т.Пхакадзе, ознакомившись с Лекцией, сказал: "Я с 1920 года член партии. За 36 лет пребывания в партии никогда не слышал ничего плохого о Сталине. А и другие старые члены партии по сего дняшней день знают Сталина, как продолжателя дела Ленина, а сейчас после его смерти говорить о его ошибках не считаю возможным".

В партийной организации Кутаисгорга член партии т.Пхакадзе сказал: "Я сейчас же называю, как убогий я, что, якобы Сталин перед началом Стечественной войны не принял меры по укреплению границ. А тогда был курсом офицеров и находился за границе, которое неиз

в первом же месяце нас ознакомили с приказом Т. Стадиле об уничтожении границ и мы работали беспрерывно, самоотверженно.

Член партии Т. Коходзе из первичной парторганизации Грузинского института спросил: "В музее В. И. Ленина нам показали портрет Сталина, где он категорически возражал против публикации книги "детство вождя", говоря, что это культивация личности. Это плохо отразится на нашу молодежь. Мне интересно, какому народу или кому понадобилось забывать все то, что говорит о детстве вождя?". Член партии Т. Хурцидзе из первичной парторганизации швейной фабрики сказал: "Если при жизни Ленина ничего не говорили об его ошибках, сейчас критика этих ошибок никакую пользу приносит партии, или почему с насаждением говорится о грузинском народе, для чего судить грузинского деятеля по признаку национальности?"

В многих партийных организациях Цхидцарайского района во время чтения доклада подавались реплики, замечания, как-то: "Этот доклад обвинительное заключение, при котором последует потом", "Почему не приводится ответ Сталина на письмо Ленина по поводу оскорбления Сталиным А. Р.", "Неверно, что Сталин эвакуировал страну только до Берлина", "Неверно, что Сталин проявлял неуважение к Ленину" и т. д.

В некоторых партийных организациях Ахметского района в Ахметской части доклада, где говорится о насаждении вопросов сельского хозяйства, о деморализованном

встречи Сталина в начале Отечественной войны, о книге "Невидимый 1919 год" были выражены: "не верим", "это не соответствует действительности", "у нас не имеется никакой точности" и т.д.

В Грудзянском и Лагодехском районах имелись случаи, когда некоторые коммунисты до конца не слушали доклада и уходили с собрания.

В первичной парторганизации Болниеского района член КПСС Т. Реквишили Д. до начала чтения доклада задал вопрос: будут ли прения после ознакомления с докладом, и когда ему сказали, что нет, он не захотел слушать доклад и ушел с собрания.

Коммунисты партийной организации Амбролаурского района, в беседе после ознакомления с докладом, говоря о заслугах Сталина в деле создания и упрочения нашего социалистического государства, отмечали, что И. В. Сталина до сих пор они знали как признанного вождя рабочего класса и всех трудящихся мира, и что никто не подозревал его в плохих действиях, а если все то, что говорится в докладе правильно, то почему об этом до сих пор не было известно партии. Некоторые коммунисты высказывали мнение об организации обсуждения доклада в первичных парторганизациях.

Это требование было высказано также в чисто численных просах, построенных в партийной организации Мастского, Чарльского и еще других районах, где коммунисты спрашивали - "Почему доклад тов. Н. С. Хрущева не обсуждается на съезде и почему цели преследует ознакомление с этим докладом

или не будет он обсуждаться в первичных парторганизациях".

В партийных организациях Орджоникидзевского (сельско-
го) района по докладу поступило более 200 вопросов. В не-
которых организациях при чтении того места доклада, где
говорится о том, что Сталин нигде не бывал, не встречался
с рабочими и колхозниками, не знал действительное положе-
ние дел на местах, что он знал страну и сельское хозяйст-
во по кино-картинам, что он намеревался увеличить сельско-
хозяйственный налог на 40 млрд рублей, слышались выкрики
"неправильцо".

Некоторые коммунисты этого района интересовались, -
всечему в докладе ничего не говорится о выступлениях членов
Президиума ЦК КПСС на XVII и XIX съездах партии, когда они
воставляли и превозносили Сталина, тем самым способствова-
нию распространению его культа личности. Они спрашивали,
являются эти выступления ошибочными или нет.

В некоторых партийных организациях Хобского района
коммунисты выражали такое мнение, что можно было вопрос о
культе личности не увязывать с именем Сталина и не въю-
сить за рамки партии. Было бы лучше для дальнейшего
продвижения наших либо попыток культа личности ограни-
читься редакционной статьей газеты "Правда" от 26 марта с.г.

В первичных парторганизациях Карагандинского района
коммунисты одобрительно отзывались на то место доклада,
где отмечены заслуги Сталина, а те места, где говорится о
серьезных ошибках Сталина, о незадолженности его авторитета

и т.п. вызывали недовольство и возмущение большинства коммунистов. В ряде организаций имели место коллективные митинги: "это клевета на Сталина", "Сталин вождь народа", "если Сталина народ не забудет", "если вицели такое действие почему не говорили при жизни Сталина", "Сталин этого не заслуживает", "предъявленные Сталину обвинения неправильные", "товарищ, что читаешь действительно написано или ты выдумываешь" и т.п. В некоторых же организациях коммунисты с боязнью перешептывались, что подача вопросов в письменном виде может повлечь за собой последствия и не задавали вопросов.

Педагог первой средней школы г. Поти т. Тавадзе С. при ознакомлении с докладом обратилась с вопросом: "Я не верю, но если даже правильны документы, которые вы сейчас читаете, , все же возникает вопрос можно было ли руководить государством, так чтобы не коснуться бессмертного имени Сталина после его смерти. Ведь Сталин умер и он не счел бы допустить повторения "этых ошибок?", 9 марта в г. Гаспарион на подобие "кровавого восстания", учинили "расправу" безоружных людей, кто виноват в этом т. Сталин?

Наряду с отдельными заинтересованными коммунистами подавали большое количество вопросов, среди которых немало без подписи. во многих партийных организациях республик коммунисты после выслушав доклад никаких вопросов не подавали и замечаний не высказывали.

В тех районах, где ознакомление доклада было особенно болезненно развязо, где при чтении доклада

10.

Хрущева Н.С. много было выкриков и высказываний неэдорового характера, ЦК направил своих представителей.

Проверка показала, что часть коммунистов, ранее неправильно понимавшая важность поднятого партией вопроса о культе личности, после соответствующего разъяснения, особенно после ознакомления с редакционными статьями газет "Правда" и "Хеминжибас", изменила свое отношение к вопросу. Несмотря на это среди коммунистов все же чувствуется заблужденность и непонимание проводимой партией борьбы против культа личности и его последствий.

^{7ацуб} ⁶⁻ ^{6/} Некоторые коммунисты, ознакомившись с докладом "О культе личности и его последствиях", относятся к нему с полным молчанием, не задают даже никаких вопросов. Чувствуется некоторая боязнь открыто высказать свое мнение или отношение к докладу.

Часть коммунистов, несмотря на разъяснения все же продолжает не верить отдельным формулировкам и фактам доклада.

По отношению отдельных коммунистов, упорно отстаивающих свою неправильную точку зрения были приняты меры партийного воздействия.

Следует отметить, что после ознакомления с докладом о культе личности, наблюдается определенноесложнение политического вопроса. Среди некоторых коммунистов и членов населения имеют место неэдоровые разговоры и выступления националистического характера, замечаются сплетни, напрочем и обострение взаимоотношений между

11.

связями национальностями, а также элементы недоверия между ними.

Сейчас повсеместно широко развернута агитационно-пропагандистская работа по разъяснению трудящимся о злодействах последствиях культа личности, о роли народных масс и личности в истории, о дружбе народов, о развертывании социалистического соревнования за успешное претворение в жизнь важнейших задач, поставленных историческими решениями XX съезда КПСС.

Центральный Комитет, областные, городские и районные комитеты партии на местах развернули работу по выявлению и разоблачению активных участников провокационных выступлений 5-9 марта. Райкомами г. Тбилиси, Горийским, Кутаисским, Сухумским горкомами и некоторыми райкомами партии выявлены и привлечены к строгой партийной ответственности отдельные коммунисты, являющиеся зачинщиками беспорядков в эти дни.

Секретарь ЦК КП Грузии -

(В. Икавадас)

* апреля 1956 г.

Р.*****
гор. Тбилиси

Архив Отделения Грузии
от 14. окт. 9. 201-